

# 四川科技报



## 农业农村部公布 2024 年农业产业融合发展项目名单 我省两大产业集群入选“国家队”

【本报讯】日前，农业农村部、财政部联合印发《关于公布 2024 年农业产业融合发展项目名单的通知》(以下简称《通知》)，四川肉兔产业集群、四川川中北蚕桑产业集群同时入围国家级优势特色产业集群名单。至此，四川共有 9 个“川字号”特色优势产业成功晋级“国家队”。

国家级优势特色产业集群的创建，于 2020 年正式启动，旨在围绕省域优势特色产业，聚焦一个优势特色品种，并突出重点县市，全产业链开发、全价值链提升，打造一批结构合理、链条完整的优势特色产业集群。

《通知》显示，2024 年全国共有 40 个产业集群入选“国家队”，四川入选 2 个。其中，四川肉兔产业集群是全国第一个以肉兔产业为建设内容的国家级优势特色产业集群，涉及自贡市自流井区、贡井区、沿滩区、荣县、富顺县，乐山市井研县、犍为县共 7 个肉兔养殖核心区(区)。

肉兔养殖，一直是四川的优势。目前全省有规模兔场 430 个，其中出栏 10 万只以上的兔场 53 个。2023 年全省肉兔规模化养殖比例达 51%。虽然在全国肉兔第一养殖大省，但四川的肉兔产量也仅能满足本地市场的 80%左右。供应能力不足，推进免种研究是关键。当下，四川正力图将蜀兴 1 号肉兔配套系、天府黑兔、川白獭兔等自主品种资源优势转变为产业优势，近几年已在自贡、乐山、巴中等地推广蜀兴 1 号肉兔配套系和天府黑兔。蜀兴 1 号肉兔配套系是省内首个具有自主知识产权的肉兔配套系，更填补了适宜川渝地区鲜食需求的肉兔种源空白。

眼下，正值蚕桑养殖旺季，涉及绵阳、资阳、南充、广安四市 7 县(区)的川中北蚕桑产业集群同样入选 2024 年农业产业融合发展项目名单。

四川是世界蚕丝业的发祥地之一，有 5000 多年栽桑养蚕历史。全省拥有桑园面积 230 万亩，年产茧 8.6 万吨，均位居全国第二，其中三分之二的面积和产能集中在川中北蚕桑产业集群的绵阳、资阳、南充、广安四市 7 县(区)。

《通知》中提到的蚕桑产业集群“瞄准”的川中北蚕桑优势区，更是凭借较为完整的产业链条、有力的技术支撑，在综合产值和产业规模等方面位居全省前列。

据悉，我省两大产业入围国家级优势特色产业集群，除了将迎来新一轮重大发展机遇，还将获得国家资金支持。(本报记者 陈兰)

### 首批 11 家四川省中试研发平台出炉

近日，首批 11 家四川省中试研发平台出炉。据悉，中试研发平台是以高校、院所或企业科研平台为依托，为科技成果进行概念验证、中试试验(包括工艺流程优化、工程样机开发、中小批量试制生产、样品试验检测等)的科研开发实体。今年内，将完成 20 家省级行业领域中试研发平台布局。

2023 年 7 月，习近平总书记来川视察时，作出“在推进科技创新和科技成果转化上同时发力”的重要指示。组建省级中试研发平台，是四川着力打通科技成果转化全链条通道，提升科技成果转化效率的关键一招。近年来，《四川省中试研发平台建设实施方案》《四川省中试研发平台建设运行管理办法》相继印发。首批 11 家研发平台分别是：四川省无人机中试研发平台、四川省智能硬件中试研发平台、四川省集成电路封装中试研发平台、四川省轨道交通中试研发平台、四川省特种炭黑中试研发平台、四川省钒钛新材料中试研发平台、四川省低

碳新材料中试研发平台、四川省核设施退役与三废治理中试研发平台、四川省微生物合成与生物制造中试研发平台、四川省大小容量注射剂及口服固体制剂中试研发平台、四川省化学合成原料药中试研发平台。

四川建设省级中试研发平台坚持“聚焦产业、择优布局、分类管理、定期评估、动态调整”原则。经梳理发现，首批四川省中试研发平台覆盖电子信息、装备制造、先进材料、医药健康等优势产业，在中试设备及设施、中试服务人才等方面有所积累，并具备项目产业化成功的丰富经验。比如，四川省智能硬件中试研发平台已为 400 余个科研团队和创新型企业提供服务，助力 200 余项科研成果实现产业化；四川省轨道交通中试研发平台探索赋予中试研发工程师职务科技成果所有权；四川省低维碳新材料中试研发平台完成重大科技成果转化 16 项，成功孵化 8 家企业等。(文露敏)

## 第十六届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”在甘孜州泸定县启动

【本报讯】6 月 17 日，由中国气象局、教育部、共青团中央、中国科协主办，成都信息工程大学、中国气象学会、全国气象科教融合创新联盟、中国气象局气象宣传与科普中心(中国气象报社)、泸定县人民政府承办的第十六届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”启动仪式在甘孜州泸定县举行。

中国气象局科技与气候变化司副司长黄玮在致辞中指出，为深入贯彻落实习近平总书记对防汛抗旱工作和气象工作的重要指示精神，中国气象局着力加强气象科普教育，提升公众防灾减灾意识，促进全社会有效抵御灾害风险。第十六届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”在泸定启动，以泸定这个长征重要里程碑为起点，将实用性气象科学知识广泛传播到全国各地的乡村、社区、学校，贯通气象服务人民群众的“最后一公里”。本届活动汇聚气象科技和人才力量，组织大学生志愿者和气象科普专家深入泸定县开展宣传和调研，进一步将气象科技成果和局校合作成果转化到农服务、防范因灾返贫的实际成效。局、地、校三方携手将共同筑起气象防灾减灾第一道防线，助力泸定乡村振兴和高质量发展。



启动仪式现场。

启动仪式现场，中国气象学会秘书长张柱宣读了第十五届“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动评优表彰名单，与会领导为获奖单位及团队代表颁奖；还举行了科普产品捐赠仪式和各省队队旗授旗仪式。

期间，成都信息工程大学大气科学学院学生闫纤作为气象科普志愿者代表发言，分享了她与气象科普结缘的故事；四川民族学院、甘孜藏族自治州职业技术学校成都信息工程大学的同学们带来了饱含红色文化、民族文化的精彩歌舞表演。活动当日，与会嘉宾和大学生志愿者分别到社区、小学、乡村开展了气象防灾减灾科普宣传并发放了相关资料。

据了解，“气象防灾减灾宣传志愿者中国行”活动由成都信息工程大学于 2007 年发起，经过 17 年的实践与探索，已发展成由国家多个部委主办、全国 30 余所高校参与的全国性志愿者品牌活动。2023 年，该活动被纳入共青团中央全国暑期三下乡 13 个专项活动之一，已成为普及气象防灾减灾知识、提升百姓应对气象灾害能力的有效形式和途径，活动累计组织 2.3 万余名志愿者，组成 2500 余支小分队，奔赴全国各地，开展气象防灾减灾科普宣传工作，足迹遍布祖国大江南北，行程超过 1400 万公里，赢得了社会各界的广泛赞誉。(本报记者 马静璐)(成都信息工程大学供图)

都信息工程大学于 2007 年发起，经过 17 年的实践与探索，已发展成由国家多个部委主办、全国 30 余所高校参与的全国性志愿者品牌活动。2023 年，该活动被纳入共青团中央全国暑期三下乡 13 个专项活动之一，已成为普及气象防灾减灾知识、提升百姓应对气象灾害能力的有效形式和途径，活动累计组织 2.3 万余名志愿者，组成 2500 余支小分队，奔赴全国各地，开展气象防灾减灾科普宣传工作，足迹遍布祖国大江南北，行程超过 1400 万公里，赢得了社会各界的广泛赞誉。(本报记者 马静璐)(成都信息工程大学供图)



在泸定县沙湾村开展宣传。

### 全面深化天府科技云服务

#### 攀枝花科协 促进校企合作迈出坚实步伐

【本报讯】近日，在攀枝花市科协的积极推动下，中国十九冶集团有限公司与攀枝花学院开展 2 次对接座谈，并达成合作共识，标志着双方在校企合作方面迈出实质性步伐。

据悉，今年，攀枝花市科协天府科技云服务中心协助中国十九冶集团有限公司在“天府科技云”平台打造的科创工作室受到广泛好评，也为中国十九冶集团有限公司提供了一个展示自身科技创新成果、寻求合作机会的窗口。中国十九冶集团有限公司相关负责人表示，希望借助“天府科技云”平台，加强企业在建重点工程的“智改数转”工作，进一步提升企业核心竞争力。

为满足公司需求，攀枝花市科协迅速行动，通过“科服保姆”对攀枝花学院、攀钢集团研究院有限公司等单位走访调研，了解相关专家团队及其研究方向，并及时进行反馈，经“科服保姆”的协调，促成了中国十九冶集团有限公司与攀枝花学院达成初步合作意向。

在市科协“科服保姆”的陪同下，本月攀枝花学院与中国十九冶集团有限公司进行了 2 次座谈交流。座谈会上，校企双方围绕前期梳理出的 4 个方向 15 个课题细化合作内容，并就中国十九冶集团有限公司的“天星湖升级改造工程”项目进一步开展人工智能应用、低空快速成像、BIM 可视化开发、普格达土质非饱和性研究等合作课题的可行性进行了探讨。最终，校企双方达成了围绕“天星湖升级改造工程”项目开展科研攻关、人力资源共享等合作共识。

据悉，此次合作不仅将进一步加快“天星湖升级改造工程”项目在绿色、创新施工示范工艺等方面的进程，也将为攀枝花市产学研一体化发展注入新活力。

市科协相关负责人表示，下一步，“科服保姆”将充分发挥“天府科技云”平台集聚科技信息、科研机构、科技人才、科创企业等资源要素优势，积极履行“四服务”职责，努力促成校企双方开展深度、高效、务实的合作。(何建伟)

#### 广安市 推进天府科技云服务提质增效

【本报讯】6 月 17 日，广安市科协组织召开 2024 年第二季度天府科技云服务推进会暨科服保姆培训会，市科协党组书记、主席周晓芹主持会议，各县(市、区)、园区科协主要负责人、分管负责人等 30 人参加会议。

会议传达了广安市委六届九次全会精神，对 2024 年天府科技云服务重点工作进行了安排部署，各县(市、区)、园区科协代表围绕各自天

府科技云服务工作推进情况及存在的问题进行了交流发言。

会议强调，2024 年是广安市天府科技云服务数据质量提升年，全市科协系统要树立信心，勇争一流，全面深化天府科技云服务；要紧跟形势，稳步推进，切实推动整治形式主义，为基层减负出实效；要借势借智，争取支持，合力推进科技创新与产业发展深度融合，服务广安市高质量发展。(何谦)

### 图片新闻

#### 尽享乡村美好时光

6 月 16 日，内江市东兴区椑木镇红林村桃李融合采摘园中，桃子和李子陆续成熟，游客纷至沓来，体验采摘乐趣，品尝农家土味，尽享乡村美好时光。

近年来，椑木镇依托丰富的乡村旅游资源，大力发展休闲观光农业，有效促进了村集体增收，让村民吃上了“旅游饭”。

(李建明 樊文秀 摄影报道)



## 第十二届国际桥梁与隧道技术大会举办 中铁科研院西南院专家作主题分享

【本报讯】6 月 15~17 日，由中国工程院主办，中国铁道学会、中国公路学会、中国岩石力学与工程学会及同济大学等联合主办的中国工程院工程科技学术研讨会——第十二届国际桥梁与隧道技术大会在上海举办，中铁科研院

副总工程师、西南院副总经理、总工程师吴剑受邀参会并分享前沿技术。

在大会举办的“艰险山区隧道机械化智能建造面临的挑战”圆桌会议论坛上，吴剑以“钻爆法/TBM 隧道智能建造实现途径”为主题作了交流发言。期间，吴剑

还作了题为“高速铁路隧道气动效应与运营的安全舒适”的技术报告，从考虑气动效应指标的高速铁路隧道设计方法、隧道瞬变压力及净空断面设计、洞口微气压波及缓解措施设计、隧道空气阻力及坡度折减设计、隧道空气动力荷载等方面分享了最新研究成果，得到与会嘉宾高度评价。

下一步，中铁科研院西南院将进一步加强在隧道及地下工程领域的研发与投入，践行科技创新使命，加快形成新质生产力，为我国隧道工程建设贡献更多力量。(周斌)